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Vorzügliches Fabrikat

edler , geſangreicher Ton

angenehme , leichte

Spielart

gediegene Ausſtattung

SELeeelee

Neues Pionino Modell IVa .
(D. R. G. M. 363 708)

OUnübertroffen in Stimmhaltung .
Verlangen Sie ausführliche Broſchüre .

IIlustfrierte Kataloge gratis .

Vorzugspreiſe für die Berren Cehrer .

Beſichtigung der Fabrik und Verkaufsräume

ohne RBaufswang jederseit erbeten .

C. Simon , Ulm a . D.

Pianoforte - Fabrik .
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Deutsche

Lebensversicherungsbank

„ Hrminia “
Akt . - Ges .

München . “
Mitte 1911 betrugen :

CGarantiemittel ca . 55 000 000 Mark
Ver . - Stand . . ca . 212000 000 Mark
Die Bank schließt gegen mäßige ,

feste Prämien ab :

Lebensversicherungen
mit Gewinnanteil

in bekannten und neuen Kombi -
nationen , auch mit Einschluß der
Invalidität und ohne ärztliche

Untersuchung bei voller Reise -
freiheit ( Weltpolice ) .

Renten - , Aussteuer - u . Militär -
dienstkosten - Versicherungen
in den verschiedensten Formen .

Abteilung für Abgelehnte .
Coulante Bedingungen . Keine Nachschußpflicht .

Mitglieder des Vereins Krankenfürsorge bad .
Lehrer geniessen besondere Vergünstigungen .

Verw . - Bureau der „ Arminia “ in Karlsruhe
Kaiserstraße 160.
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Verlag von Otto Nemnich , Leipzig . 50

Kaiſet

Pezoldt'
Rueg.

(Prof. L
ſchulen
in Glä

euhgf
A Ml

Cher

In Vorbereitung befindet sich und kommt Ostern 1912

zur Ausgabe :

Jugendlust
Des Kindes erstes Schulbuch in Stadt u . Land

Ein Organismus experimentell ausgewählter

Familiengeschichten aus trauter Heimat in

Wort und Bild nach dem Prinzip der Tat

Von L. F. Göbelbecker , Konstanz .

Buch - und Bilderschmuck von Otto Kubel , München .

Textbeiträge von den ersten Schriftstellern der Neuzeit
wie G. Strassburger , J. Trojan , V. Blüthgen , Heinr .

Scharrelmann , Xd. Holst , O. Ernst , Ada Einden u. a .

Ausgabe A mit schwarzen Bildern . Preis geb . 80 Pig .

Ausgabe B mit reicher Ausschmückung in mehrfarbigen

und einfarbigen Bildern . Preis geb . zirka ME (

Otto Kubel , ein Künstler ersten Ranges , arbeiteét an der

illustrativen Ausstattung des Werkes , dessen Anlage dem

bekannten Fibelverfasser alle Ehre macht . Das Werkchen

dürfte in der gesamten Fibelliteratur unerreicht dastehen .

Rechenmaschine
von Künnemann & Popken .

Preis ab Fabrik Haselbach in Sachsen Mk. 27 . —

S . riffelKasten

mit eingelegter Rechenmaschine von Künnemann &. Popken

Der Rechenkasten ist in zwei Ausgaben erhältlich , einer

einfachen Ausgabe ( ohne Deckelbild ) 50 Pfg . und einer

besseren Ausgabe mit Deckelbild 60 Pfg .

Rechenmaschine und Rechenkasten
sind durch jede Lehrmittelhandlung , Buchhandlung ,

Schreibwarenhandlung , Spielwarenhandlung , sowie

direkt vom Veriag in Leipzig zu beziehen .
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Badiſche Cehrmittel - Anſtalt
Inhaber : Otto Pezoldt

Kaiſerſtr . 14. Rarlsruhe i . 5 . kerhn.
I Pezoldt ' s Zuſammenſtellungen phyſikaliſcher Apparate ,

Ausg . A. /% 22 . —, Ausg . B. 50 . —, Ausg . C. 110 . —.
Prof . Leutz u. Oberl . Fritz , Chemiſcher Apparat für Volks⸗

ſchulen % 42 . —. Enthält 55 chem. Geräte und 30 Chemikalien
[ in Gläſern mit Stopfen ꝛc. nebſt Anleitungsbuch . 3

Leutz⸗Fritz ,die Chemie in der Volksſchule , 64 Seiten mit
24 Abbildungen . Preis broſch . / 1. 20, kart . / 1. 50.

Chemiſcher Apparat für Landſchulen , nach Leutz⸗Fritz /20 . —
Enth . 35 chem. Apparate u. 13 Chemikalien in Gläfern m. Stopfen .

VPezoldt ' s phyſikaliſcher Apparat A. 22 . —
Alle näheren Angaben über obige Apparate enthält unſer

Lehrmittel⸗Verzeichnis für Volksſchulen ( illuſtriert ) .ollten Sie noch nicht in ſeinem Beſitze ſein , ſo bitten wir Sie , es zu beſtellen ;
es enthält viele Neuigkeiten , günſtige Angebote und wird gratis verſandt .

Badiſche cehrmittei· Anſtait , Rarisruhe .



4

8.(

1882] Hahn ' s Schultinten
22

( eingeführt von Oberlehrer Gust. Ad. Hahn im Jahre 1882)

in Pulverform , nur Auflösen in Wasser . Sofort gebrauchsfertig , daher

allerbequemste Zubereitung . Größte Ersparnis gegenüber flüssigen
Finten . — i Paket gibt ca. 6 Liter Tinte.

Apistinte e Saphirtinte „ Korrekturtinte
( schwarz ) (bläulich ) ( hochrot )

Diese Tinten dicken , satzen und schimmein nie und sind nach
Hunderten von Zeugnissen die „besten , billigsten und bequemst zu-

bereitenden Schultinten “.
1 Paket Apis - oder Saphirtintenpulver kostet N
FPakete 8 5 kosten „ 3. 60
3 7 5 lisw.

59
„ 4 24.

„ „ „ „ „ 12
DFranko Nachnahme .

1 Paket Korrekturtinte kostet 60 Pig. Betrag einsenden .
Gemeinschaftlicher Bezug ist am billigsten .

Seit 1882 in Tausenden von Schulen des In- und Auslandes im Gebrauch .

Tiſtengescffätt on G. A. Hahn in Oberehhngen CWIrttog. )
Lleferanft der Ritglieder des W-irtschaftsVereins deutscher Lehrer in Berlin .

Jeder Sendung liegt Korrekturprobe gratis bei.
Preisliste gratis und franko .

Spöhrer ' sche

Höhere Handelsschule Calu .
ueeeste , PENSIONAT .

I. Realschule mit Vorbereitung für das Einjähr . - Examen.
l . Abteilung für Handelswissenschaften .

IIl . Praktisches Ubungskontor .
W. Ausländerkurs für junge Leute , welche die deutsche

Sprache erlernen und sodann event . Real - oden

Handelsklassen besuchen wollen .

Vorzügliche Verpflegung und gewissenhafte 43

Aufnahme vom 132. Jahre an .

Ditektoft Gust . Weber

früher badischer Lehrer .

182



2086urtinte

10 FEWMISTMIIH
35 KREUZSITR .3

A Grosse farbige Anschauungsbilder
für alle Gebiete des Schulunterrichts .

unstlerischer Wandschmuck
für Schule und Haus .

Achufg SFSieben lllustrationen zu deutschen Gedichten . = U◻JrWal 75
n. Prospèekté kostenlos .

Weber
12 2006
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Hahnſche Buchhandlung in Hannover . —

Brammer , K. und A. Heumann , Wortgruppen u. Siktatſtoffe

zur deutſchen Rechtſchreibung . Für die Hand des Lehrers .
127 S. Mk. 1. 80. Schülerheft 20 Pfg .

Cölle , R. Oer religiöſe Memorierſtoff für die Schule . 16 S.

Ruft . 1911 15 Pfg .
Cölle , R. , Katechismusſynopſe oder Zuſammenſtellung der

fünf Hauptſtücke nach Luthers Kleinem Katechismus mit dem

Text des großen Katechismus und mit einſchlägigen Stellen
aus der Augsburgiſchen Konfeſſion uſw . Zum Gebrauch für
Geiſtliche und Lehrer . Gr . 4ö. 8 Bg. Mk. 2. 50.

Fellinger , M. , Geſchichtliche Bedeutung der Hohenzollern .
Eine Darſtellung der vaterländ . Geſchichte in pragmatiſcher
Form . Für reifere Schüler , Lehrer und andere Freunde
einer tieferen Einſicht in die Vaterlandsgeſchichte . Gr . 86.

( VII . 184 S. ) 1897 . Geb . in Leinwand Mk. 2 . —

Heyſe , Dr . J . C. A. , Fremdwörterbuch . Bearbeitet von
Dr . Lyon . 19. Orig . ⸗Ausgabe , in Leinwand geb . Mk. 6. 75,
in Halbfrz . Mk. 7. 50. Kleine Ausgabe 5. Aufl . Mk. 2. 80 geb .

Heyſe , Dr . J . C. A. , Deutſche Grammatik . 27. Auflage . Be⸗
arbeitet von Profeſſor Dr . Lyon . Mk. 6 . —

Heumann , A. , Wie lernt und lehrt man Rundſchrift ?
35 Pfg . , 4 übungshefte à 25 Pfg . Ausgabe in 1 Heft 40 Pfg .

Hoffmann , Prof . F. , Materialien u. Dispoſitionen zu deutſchen
Aufſätzen für die oberſten Klaſſen höherer Lehranſtalten . 2. Aufl .
drei Teile . Teil 1 Mk. 1. 80, Teil 1I Mk. 1. 50, Teil III Mk. 2. 80.

Kalbe , Selbſtunterricht im Schönſchreiben . Unfehlbare
Methode zur Aneignung einer ſchönen , deutlichen Handſchrift .

Aöflage Mk. 1⸗ [ Mk. 3 . —

Knigge , Aber den Amgang mit Menſchen . 18. Orig . ⸗Ausg .
Kranke , Fr . , Nechenbuch für Landſchulen . 1908 . I. /II . à 30 Pfg .

III . à 30 Pfg . Antworten zu II . /III . 80 Pfg .
Leunis , Dr . J. , Synopſis der drei Naturreiche . Bearb . von

Prof . Ludwig , Prof . Frank u. Dr . Senft . 7 Bde . Geb .M. 110 . 50 .

Mit mehreren Tauſend Abbildungen . Ca. 20000 Expl . abgeſetzt .
Wiedhan , Otto , Geologiſche Tafeln für Sammler , Schule

und Haus . Mit 60 Seiten Regiſter , 14 Tafeln und 1 Karte .

Folio . Eleg . gebunden Mk. 6 . — [ Geb. Mk. 2 . —

Wörmer und Meyer , Deutſche Aufſätze für Volksſchulen .
Wülker , L. 50 Ausgewählte Briefe der Königin Luiſe .

Preis Mk. 3. 50 broſch . , Mk. 4. 50 gebunden .

Ffectich

W

M
fürden)
flan,
rebene
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Bonner Fahnenfabrik in Bonn à. En .
Hoflief. Sr. Majestät des Kaisers u. Königs . — is Hofprädikate .

Welelnsfahnen Und Banner, Senärpen , atlersetläles ,
Abzejchen, Fahnennägel ete.

9 „̇
f

jons⸗A
Theater-Malerel und Bühnenthad at .. 40 .
Reichhaltige Kataloge gratis und franko .

Nheinische Schiefertafel-Fabrilk C. m. bff .
Worms .

au - Wandtafenn
aus naturschwarzem Felsen -

schiefer , sowie Holz - oder Kunst -
platten mit Schiefer - Imitation .

—hest eingerichteter Betrieb .
Größte Leistungsfähigkeit ,

Tafeln aller Systeme .
Billige Preise . Katalog gratis und franko .ale-Wenes·

Carl Kramer
Friedrichstraße Freiburg i . B . Friedrichstraße

Glasbläserei , Fabrikation und Lager von
physikalischen u. chemischen Apparaten und Gerätschaften

empfiehlt sich zur Lieferung aller

Physikalischen u. chemischen Apparate u. ſaꝛbrauchsgegenskände
für den Unterricht in der Volksschule nach dem neuen bad . Lehr -
plan , besonders der von Herrn Prof . Jost in seinem Leitfaden be -
schriebenen und selbst hergestellten physikalischen Apparate .

Preisliste auf Wunsch gratis und franko .
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AWFABER

U „ CASTECCLYV - Bleistift
der beste der Gegenwart .

16 fein abgestufte Härtegrade .

AWFABER

„ CASTECCV - Kopierstift
der beste der Gegenwart .

Bleistiftfabrik

X . W . EXBER , in Stein bei Nürnberg .
Gegründet 1761.

J. W . GuTTKNECTHIT
Bleistiſt - Fabrik

STEIN bei Nürnberg
empfiehlt speziell für den Schulgebrauch

Ele

Bleistifte :

Nr . 110 Magnet 1

„ 200 Comenius = 10 „
343 Pestalozzi - 5„

S S USSSSSSN

—
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Radiergummi , Pastellkreide - Etuis

Wandtafelkreide etc . 90



G . Saebler ,

Baden U. Württemberg
Physikalisch - politische Karte mit plastischen
Gebirgen , polit . Grenzen , Eisenbahnen ete .
Maßstab 1 : 150 000 . 165 em breit , 190 em hoch .

Preis mit Originalaufzug Mk . 20 . .
Die Karte weist fünf Höhenschichten auf und läßt das plastische Bilddes Schwarzwaldes , des Schwäbischen Juras etc. wunderbar zurGeltungkommen . Die Grenzen beider Staaten sind in zwei Farben gehalten .In entsprechend leichterem Tone sind die Kreisgrenzen gegeben .Außerdem zeigen schwarz punktierte Linien die Einteilung in Amts -bezw. Oberamtsbezirke . Die Orte sind in sieben Stufen dargestelltund nach Stadt - und Landgemeinden unterschieden . Sämtliche Eisen -bahnen wurden aufgenommen und durch rote Linien gekennzeichnet .Eine Schulkarte in größerem Maßstabe existiert nicht .
Die Karte wird im Verordnungsblatt 1911 Nr . XIII

für Höhere Lehranstalten und Volksschulen empfohlen .
Geradezu glänzend bespricht Heft 1 vom II. Jahrgang der „ Mit -
teilungen aus dem Württemb . Schulmussum “ die Karte .

Ed . Gaeblers einheitliche Schul -
in Ubereinstimmung mit den ge -wandkarten bräuchlichsten Atlanten . nnι g

Sammlung
Historischer Schulwandkarten .

Sammlung von Sprachenkarten .
Wandłarten 2 . Wirtschaftskunde .

Ausführliche Verzeichnisse dieser Sammlungen
versendet kostenfrei

ö

I Soeben erschien :

vom I. VII . durch den Großherzoglichen Oberschulrat ff

——.

—

—

6eor Lang carounenstr . 22

Leipzil.]
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Lehrsammlungen in stufenweiser
Mineralien , Ergänzung , Mineralpräparate , ge -

schliffene Edelsteine , Edelsteinmodelle ,Meteoriten ,
Metallsammlungen , mineralogische Apparate und
Utensilien .

4 charakteristische Handstücke und
Gesteine , Dünnschliffe von Gesteinen ; Ver -

witterungsfolgen von Gesteinen , Endprodukt ,
Ackererde ; Bodenarten ; Bodenkarten natürlicher
Gesteine nach Professor A. Geistbeck ; geologische
Hämmer .

Gipsmodelle seltener Fossilien .
Petrefakten , Geotektonische Modelle . Samm -

lungen für allgemeine Geologie . Rekonstruktionen
Vorweltlicher Tiere . Exkursions - Ausrüstungen .

Kristallmodelle btzblepisehe Modellee
Axenkreuze ete .

für den geologischen und petro -Diapositive graphischen Unterricht .

Der neue Katolog über Lehrmittel für den geologisch -
länderkundlichen und heimatkundlichen Unterricht
Nr. XX steht auf Verlangen portofrei zur Verfügung .

Meteoriten , Mineralien und Petrefakten , Sowohl

einzeln als auch in ganzen Sammlungen , werden

jederzeit gekauft oder im Tausch übernommen .

Dr . F. KRRNTZ
Rheinisches Mineralien - Kontor

Fabrik und Verlag
mineralogischer und geologischer Lehrmittel .

Gegründet 1883. B 0 Nn n d. R h . Gegründet 1883.

282

Belkannt

reelie

gute

Bedienung

—



Billigen , guten gesunden

RAUCHTABAK
und gratis eine

TaHhHAKS - Pfeife =
sendet

E . Köller , Bruchsal ( Baden ) .

Tausende Raucher
empfehlen meinen garantiert ungeschwefelten ,
deshalb sehr bekömmlichen und gesunden Tabak .
Eine Tabakspfeife umsonst zu 8 Pfd . meiner

8 8 8 .
berühmten Tabake .

A pPid. Eorstertabal m. Pfeite Il . 4 . 25

S 83 8 „ Pastorentabak „ „ 5 . —

8 8 83 „ lagd - Kanaster „ „ 6 . 50

5e „ bolländ . Kanaster , „ 7 . 50

8 „ Franlkef . Kanaster „ „ 10 . —

8 „ Kaiserblätter 5 „ 13750

gegen Nachnahme .

Bitte anzugeben , ob nebenstehende

Gesundheitspfeife oder eine reich -

geschnitzte Holzpfeife oder eine

lange Pfeife erwünscht .

E . Köller , Bruchsal Gades )
Fabrik Weltruf .

Ab
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Freiburger Schulmöbel - Fabrik

Julius Gerteis

. relepnon 431 . Freiburg i. B. Bieichestr , 15

Trambaltestelle

Fabrikation von
ö

fl Schulbänken aller Art nach bewährten fl

ESystemen , Gestell - und Wandtafeln .

f
Prima Referenzen .

f
Man verlange Kataloge und Kostenvoranschläge .

0

Hof - Instrumentenmacher
1 Prämiiert :

Ressler Rebre
iin beigendau Struchure

Leipzig 1909

Prämiiert :

Karlsruhe Keinr.1877

Spezialitat 88Mannheim

MANNHIEIM P . 6 , 2 .

Contrabässen, Cultarren.
Zithern .

1880 u. 1903

Fabrikation von G.

Streichinstrumente K
werden nach den besten italie - N

Violinen , Violas , Cellos

nischen Modellen gearbeitet . 6 3Molln - u. Cellobögen eto .

Violinen von 12 MK. an

mit Kasten und Bogen .

Bessere

Konzertgeigen
vorzüglich im Ton u. Ar -

beit mit Kasten u. Bogen
20 —25 Mk.

Eoht italienische Saiten in bester Qualität u. zu billigsten Preisen .

Neparaturen aller Art werden prompt undò biſſiget ausgeführt .
Bitte genau auf meine Firma P . 6, 2 zu achten . ◻

I



Unteèerrichtsmittel

Tortblldungs-Schulen
jeder Art liefert

R. Herrost ' s Spezialverlag
für Forthildungsschulwesen

iuin Wittenberg .

Bei Gründung und Neueinrichtung ge -

Werblicher , ländlicher etc . Fortbildungsschulen
steht durch jede Buchhandlung oder direkt

reichhaltiges Material für Lehrer und Schüler

zur Ansicht zur Verfügung .

Der Verlag bittet , die Sonderkataloge über

gewerbliche , ländliche und kaufmännische Un -

terrichtsmittel sowie für Haushaltungsschulen
gratis und franko zu verlangen .
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Beier & Schnelder, Heilbronn x.

Anfertigung von — — —

Schulheften aaαα Hfleichenblöcken

Diarien &Kladden ) Zeichenständern

etc .

Lieferung durch alle Papierhandlungen .

Muster stehen gerne gratis und franko zur Verfügung.

S
SSSSSESSSSSSSSSSSSS —

Iustitut Züchler , Kastatt LK.
Sechsklassige Realschule mit Internat

Zehn staatlich geprüfte Lehrer . — 130 Schüler .

Sommer 1911 bestanden sämtliche Schüler der Unter -

Sekunda und erhielten die Einjährigen - Zeugnisse .

Spel. Vorbereitungzum Einjährigen -Examen

ö
11 1¹Sorgfältige Erziehung . Kleine Klassen

Beständige Aufsicht . Neues modernes

Schulhaus . Zentralheizung .

Referenzen . Telefon Nr . 245 . Prospekte .

Eintritt jederzeit .

ESSSSSSSS SSSrrrS



o0 O Peulzcher , schreib ' mit deutscher Stahlfeder ! o O o

Brause - Federn Nr. 51
( mittelhart ) und Nr . 5s
( mittelweich ) , anerkannt
beste Schulfedern , das Gross 1 Mk. — Für Privatgebrauch .
Nr . 150 , galvanisch verniekelt und rostsicher , d. Gross 2 Mk.

Proben kostenfrei .

HHHEIIIIEIEIIIEIIEIIIIIEEE
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Schulwandtafeln
aus dunkelblauem Naturschiefer .

Schubwandtafeln „Exelsior “
Neueste Erfindung , Preisliste franko .

P . Kohler , Kirchheim - Teck

——
SXII . Kern⸗s Lerlag ( nn Willeh in Breslau. 3

Rufſatzübungen für Volksſchulen .
Für die Mittelſtufe . Von G. Cſchache . Fünfte Auflage , um⸗

gearbeitet und vermehrt von Rud . Handtke 1 Mk. 60 Pf ,Für die Oberſtufe . Von G. Tfchache . Vierte Auflage , umgearbeitetund vermehrt von Rud . Handtke . 1 Mk. 60Pf .

Diktierſtoff
nach den Regeln für die deutſche Rechtſchreibung . Neue Bearbeitung .Für Volksſchulen und untere Klaſſen höherer Lehranſtalten . Von

G. Tſchache . Siebente Aufl . , durchgeſehen von Bruno Anders . 1 M.
3Zu besiehen durch alie Buchhandlungen .



Sαοο ) ονννάẽ ) roV »᷑rονiοοννοννοναννννά 0

Wer : 6 nnn⸗
mit dem Tiger

Rem·nu¹

7

3 Marken der eten
Doetsch & Cahn

Sð

Hannover - Wülfel 10
Klteste Radiergummi - Spezial - Fabrik

85

Zu haben in allen besseren Papierhandlungen . G
SNSNGNNο Nνο νοανοοοαε ο SVOSNVSNοον



Jos . Waibel ' s Buchhandlung
und Antiquariat

Freiburs 1i . B .

„ Einrichtung und Vervollständigung gediegener Volks - und—
— Schulbibliothekenwn

Badisches Sagenbuch , reich illustriert . Band I: Vom
Bodensee bis Waldshut . Band II : Breisgau . à 4. 50 Mark .

Musik - Instrumente aus erster Hand .

Speziell :

Streich - lnstrumente und Saiten .

Den Herren Lehrern hoher Rabatt .

L. P. Schuster, Martzueukirchen
Nr . 473 .

R

e

eee

Herr Lehrer K. schreibt : „Vor einigen Jahren habe ich
von Ihnen eine Geige bezogen , dieselbe ist ein herrliches
Intrument geworden , und spreche ich Ihnen hiermit meine

8. lobende Anerkennung aus. — Katalog erbitte Ss0 bald wierei. möglich .

F. SSSοονjñtnͤ

August Horster ' s
unübertroffene Stahlfedern .

Spezialitäten : Universal - Schulfeder Nr . 50 .
Schulfeder Nr . 11 grau ; Schulfeder Nr . 111 goldfarbig
Schulstift Nr . 11 1, 2 . Universalschulstift Ny . 50 52

Universalschulfederhalter Nr . 50 .
Iu haben in allen besseren Schreibwarenhandlungen , Wo

„ — nicht , liefere ich direkt und frank
August Horster in Stuttgart .



Zum Geſchichts - Anterricht .
Wenn der Geſchichts⸗Unterricht erfolgreich ſein ſoll , müſſen die

Schüler den vom Lehrer frei vorgetragenen Lehrſtoff nach⸗

leſen können . Wer durch freien Vortrag allein einen Erfolg
zu erzielen glaubt , täuſcht ſich ; die Erfahrung lehrt es anders .

Auf dieſem Standpunkte ſteht auch die Verordnung des Großh . Bad .

Sberſchulrates vom 18. Auguſt 1906 ; denn die §§ 28 und 29 der⸗

ſelben verbieten wohl den Gebrauch von Leitfäden für Heimatkunde ,

Geographie , Naturgeſchichte und Naturlehre , nicht aber für den

Geſchichtsunterricht ; vielmehr ſetzt §S 136 wörtlich feſt : „ Der Ge⸗

ſchichtsunterricht iſt in der Weiſe zu erteilen , daß der Lehrer den

Unterrichtsſtoff zunächſt frei vorträgt , alsdann die Schüler leſen und

endlich die Schüler das Gehörte und Geleſene frei nacherzählen . “

Es ſei deshalb beſtens empfohlen :

Geſchichtliches Lehr⸗ und Leſehuch für Volksſchulen.
Nach dem Unterrichtsplane des Großh . Bad . Oberſchulrates

vom 18. Auguſt 1906 bearbeitet von Phil . Aug . Büchler ,

Hauptlehrer a. D. in Heidelberg , und Johann Büchler ,
Hauptlehrer in Rohrbach bei Heidelberg . Dritte Auflage .

Zu beziehen von den Verfaſſern und von der Konkordia in

Bühl ( Baden . ) Preis ohne Porto 80 Pfennig , in Partien billiger .

Einige Urteile über die 1. u. 2. Auflagedes Geſchichtl . Lehr⸗ u. Leſebuches :

Derr Geh . Hofrat Overſchulrat Dr. Weigoldt : „Dein Buch hat den Vorzug ,

daß man es die Kinder nicht auswendig lernen laſſen kann. “

Herr Sch. in H. : „Dein Buch erfreut mich in jeder Geſchichts⸗
ſtunde . “

Herr Hauptlehrer K. in Er . : „Bin mit Ihrem Geſchichtlichen Lehr⸗ und

Leſebuch ſehr zufrieden ; die Kinder leſen fehr gerne darin , und für mich

iſt es eine große Erleichterung . “
Herr Hauptlehrer S. in Br . : „Ihr Buch gefällt mir ſehr ; ſowohl bezüglich

der Auswahl , als auch der Anordnung des Stoffes . “
Herr Gberlehrer N. in H. : „Das Buch iſt ganz gut abgefaßt ; in der Refor⸗

mationsgeſchichte ſind die konfeſſionellen Klippen gut umgangen . “

Herr Gberlehrer M. in 8 : „Bezüglich deines Geſchichtsbüchleins möchte ich
bemerken , daß ich damit ſehr zufrieden bin : auch den anderen Kollegen

gefällt es gut. Es iſt ſchön und faßlich geſchrieben und der Stoff aus⸗

führlich behandelt . “
Herr Stadtſchulrat Profeſſor Ziegler , Pfortheim : „Ich habe Ihren Leit⸗

faden für Geſchichte einer Durchſicht unterzogen und kann Ihnen zu meiner

größten Freude mitteilen , daß ich ihn für unſere Volksſchulen in hohem

Maße brauchbar gefunden habe. Ohne weitſchweifig zu werden , geben
Sie ein umfaſſendes Bild der Geſchichte und laſſen dabei dem tüchtigen

Lehrer immer noch Gelegenheit zum eigenen Vortrag . “ 8
Cräulein H. in N. : „Ihr überaus ſchönes Geſchichtsbuch gefällt mir gut. “

Herr Hauptlehrer K. in Ul. : „Herr W. St . hat mich auf Ihr ſorgfältig aus⸗il

gearbeitetes „Lehr⸗ und Lefebuch “ aufmerkſam gemacht ; es gefällt auch

mir ſehr gut ; ich glaube damit einen ſchönen Erfolg zu erzielen . “
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Cehrmittel
aus dem Verlage der Konkordia , Bühl i . B .

Kunfurdig⸗Schulwandtgfel ſGieſer n ſonteenond relffthen
Holzrahmen etwa 106 „ 136 om. /, 33 . —. Geſtell dazu , dreh⸗

bar , ſehr praktiſch . % 12 . —. — Unſere neuen Schulwandtafeln
übertreffen die früheren Fabrikate weſentlich inbezug auf die

Vorzüglichkeit des verwendeten Schiefers und tadelloſe und ſauberſte
Qualität und Bearbeitung des Holzmaterials . Unſere ebenfalls
neue Stellvorrichtung ( Doppelriegel ) wird überall als außer⸗

ordentlich praktiſch und bequem aufgenommen . Bei Ankauf neuer

Schulwandtafeln wende man ſich immer auch an uns und laſſe

ſich durch anſcheinend etwas billigere Angebote nicht täuſchen ,
die Qualität iſt die Hauptſachel

1a,N 1 auf hohen Füßen 70 : 175 em , mit
Konkordia⸗Rechenmaſchine zoefchw . Sen Verdercbretkenfund

100 ſchwarzen und roten Kugeln . 3 em Durchmeſſer 15 . —,
5 em Durchmeſſer / 20 . —. 501Dieſelbe mit verſchiebbaren Verdeckbrettern . 7
Neu Preis / 22 . —. Ganz außerordentlich praktiſch , Neu 8

Viel vorkeilhafter u. ſolider als die ſeither oft benützten Vorh ängel

9 N 7 7

Konkordia⸗Apparat zut Veranſchaulichung des Kubik⸗
dezimeters / 6 . — Derſelbe beſteht aus einem neuen zerleg⸗
baren Kubikdezimeter und einem Würfel aus Holz mit Zentimeter⸗
einteilung auf den ſechs äußeren Begrenzungsflächen . Das ganze
iſt aus beſtem Holz höchſt ſauber und peinlich genau gearbeitet
und wird in haltbarem Pappkaſten geliefert .

Konkordig⸗Sammlung von 16 geometriſchen Körpern
zur Veranſchaulichung der Flächen⸗ u. Körperberechnung .

N1 52 : 43 em , ſehr praktiſch und billig .
Konkordin⸗Stickkahmen , d 15 cgeßltch Bornnadeln

und roter Stickwolle . Der Konkordia⸗Stickrahmen kann beliebig

hoch und tief verſtellt werden .

80—0
N 8 von Baden , Deutſchland , Europa ,

Sümtliche Schulwandkarten der srkiche Ind weſtlechen Halbe
kugel , Afrika und den deutſchen Kolonien , Paläſtina uſw in jeder
Ausführung und allen Preislagen .

Uis
lurll,

90 pig0
Eupiohl
8



eeeeeeee ee ede91

Konkordia A. - G. f. Druck u . Verlag
LehrmittelhandlungBuchhandlung 8

Süönhl ( saden ) .

In unserem Verlage sind folgende Neuig -
keiten erschienen :

Matheber für den ehrikrtkcten Fertehr . P. ser2reige der
Schäftsbriefe ? Wie fertige ich Eingaben , ( Gesuche , Klagen ,
Beschwerden , Anträge etc . ) an Behörden ? Wie fasse ich
Urkunden ab ? kin Flilfsbuch für Fortbildungsschulen und
zum praktischen Gebrauch für jedermann . Bearbeitet von
J. Braun , Hauptlehrer in Karlsruhe . Preis gebd . Mk. 1. 60.

Empfohlen im Verordn . - Blatt Gr Oberschulrats 1011 Nr. XXVII.
8 1

◻ Nr .1Naturkundliche Versuche in der Volksschule .
Die fuftEine methodische Darbietung in Fragen und

Antworten von Th . Reinfurth , Großh . Schulkommissär .
Mit 19 Abbildungen . Preis 35 Pfg .

Ferner erschien als Heft 2 der Naturkundlichen Versuche :
8

3 Eine methodische Darbietung inDie Kohlensäure . Fragen u. Antworten von Th . Rein⸗
furth , Großh . Schulkommissär . Mit 6 Abbildungen . Preis
30 Pfg .

Empfohlen im Verordn . - Blatt Gr . Oberschulrats 1011 Nr. XXI .

f j für die Schule und Familie . Samm⸗BadischesLiedlerhne lung von ein - zwei - u. dreistimmigen
Liedern mit kurzer Gesangslehre und methodischem Lehr⸗
Fang . Bearbeitet und herausgegeben von Otto Autenrieth ,
Seminarmusiklehrer in Heidelberg . Erstes Heft : Unterstufe .
Erstes bis drittes Schuljahr . ) Preis kartoniert 45 Pfg .Das zweite Heft (4. bis 8. Schuljahr ) erscheint auf Ostern 1912 .

GN OSON Iοοοοοιοονοοοοον
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Konkordia , A. - G. für Druck und Verlag , Bühl ( Baden ) .

Aüebratsele Autgaben 28rer8e Telee . . . Kurtone
Hauptlehrer in Mannheim . Preis Mk. 1. 20.

Empfohlen im Verordnungsblatt Großh . Oberschulrats 1910

Nr . XXVIII .

Dds Eiumaleins Uud srine Auwendung nSs , Erge
Rechnen , Theoretisch praktisch dargestellt für Seminaristen
und Lehrer von D. Eiermann , Reallehrer . Preis 80 Pig .

Empfohlen im Verordnungsblatt Großh . Oberschulrats .

f Geschichtliche u. geographische Bild
Au5 Uuserer Heinat. vom Untersee u. ierane Preis nübsch

gebunden Mk. 1. 20.

Empfohlen im Verordnungsblatt Großh . Oberschulrats 1910

Nr. XXV .

j j Anleitung zur ErteilDie Nataurlehre In Aer Volksschnle. 4rsnemtscnen u.phs
Sikalischen Unterrichts . Auf Grund einfacher Versuche
bearbeitet von Th . Reinfurth . Preis broschiert Mk. 4 —
gebunden Mk. 4. 50.

Amtlich empfohlen vom Großh . Oberschulrat und vom

Großh . Gewerbeschulrat .

Das qahr 1012 — Ein Jugenatalender. Ea rattrrgeeh
schriften - Ausschusses herausgegeben von Otto Fritz , Ober -
lehrer in Karlsruhe . 52 Seiten stark , reich illustriert .

Preis 25 Pfg .
Der lugendkalender 1912 wurde lt . Verordnungsblatt 1911

Nr. 22 als geeignet zur Verteilung an Schüler durch Schul⸗

behörden empfohlen .
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Konkordia , A. - G. für Druck und Verlag , Bühl ( Saden ) .

Nagkl Aug Uor Heinat. L. Bändchen . Ein Beitrag zur Heimat -
kunde des Kreises Karisruhe . Ge⸗sammelt und bearbeitet von C. F. Schneider , Hauptlehrerin Steinbach ( Kreis Baden ) . Mit vielen Illustrationen . Preis

hübsch in Ganzleinwand geb . Mk. 1. 50.

Im Druck befindet sich :
f

Kulturgeschichtliches aus demei Inserel , Atrurderm. Wererekter⸗ Hurckes evon Otto Weigert , Hauptl . in Karlsruhe . Mit Iflustrationen
von Prof . E. Kemmer , Karlsruhe . Preèis noch unbestimmt .

aus reeller
Fabrik beziehen , die direkt an den
Kgaucher zu Händlerpreisen liefert .
Sämliche Preislagen von Mk. 4 . —

bis Mk. 20 . —pro 100. Spezialmarke : hochfeine 10Pfg . Zigarrefür Mk. 6. —pro 100. 300 Stück franko . Kein kisiko , da nicht
konvenierende Ware zurücknehme . Prämiſert auf ersten Aus -stellungen . Glänz . Gutachten u. a. von vielen Herren Lehrern .

Verlangen Sie Offerte mit Angabe von Preis und Farbe .

Hermann Trunk , Labrs . Schiüefzingen .

Orgelbau - Anstalt I . Mönch Söhne
Gekr. 16s; IDh. Otto Mönch , Orgelbaumeister ces 87s

Uberlingen a. Bodenseèe .
Derselbe übernimmt Neu - und Umbau von Kirchen - , Konzert -
u. Salon - Orgeln in jeder Größe u. Ausführung bei vorzüglicher ,
künstle rischer Intonation unter weitgehendster Grantie , zu

billigsten Preisen und coulanten Zahlungsbedinagungen .
Verwendung von nur la Materialien
Ubernahme von Stimmungen 8 3 3
Kostenanschläge u. Gutachten gratis !

Gebrauchte Orgeln und Harmoniums Vorrätig .

Sie sparen die neue Steuer , „ n Fie
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Verlag von J . Eſſer , Paderborn ( Weſtf )
Wichtig für Pädagogen ! Wichtig für Pädagogen !

Die vier Femperamente bei Rindern
Ihre Außerung und ihre Behandlung in Erziehung und Schule .
Als Anhang : Das Temperament der Eltern , Lehrer und Erzieher

12. Aufl. broſch. Mk. 1. —, eleg. geb. Mk. 1. 60—
Die vier Temperamente bei Erwachſenen

Eine Anleitung zur Selbſt⸗ und Menſchenkenntnis und ein
fer⸗ Führer und Ratgeber im Umgange mit der Welt

. Aufl . broſch. Mk. 1. — eleg. geb. Mk. 1. 60

—— 1689 gratis und franko

—E

B5B.

Bellwig

Alteste Spezialfirma Karl Elsässer Nachf .
Balde & Co. , SCHöNAu , Amt Heidelberg

liefern Sehulbänke aller Systeme , sowie sonstige
Schulmöbel jeder Art .

Feinste behördliche Referenzen . Reellelpreise .
Rasche Bedienung .

Katalog und Aufstellungspläne Auf —. — — franko

ſſusfleInstrAe

für Orchester und Haus , nur eigene
Fabrikate , Konkurrenzlos , lieferf die
größte Fabrik Deutschlands von

J. ALTRICHTER
Frankfurt a . O. 20

— — kflauptkatalog gratis .
Dessleichen Kataloge üb. Harmonikas , Sprechapparate

und Spielwerke .



Carl Winter' s eieede0 in e
Vom Grooh . Minlsterlum Zur Einführung emyfohlen :

Rechenbuch
für die badischen Volks - und

—Mittelschulen
bearbeitet von

G. Herrigel und A . Mang.
1. —3. Schuljahr ( nur Lehrerheft ) ꝛ: I1 Mͤk .

Schülerheft Lehterheft
kleit „ Sehalfam s 0 Efg

„„„ „ „ 1 Mk .
„„„ 161

5 8 5 83
Für Schulen :

Unterstufe , 4. und 5. Schuljahr . 50

Oberstufe , 6 . —8 . Schuljahtr . . 70

Geschichtsbilder zum Gebrauche
der Volksschule

von Professor Dr . A. Eiermann .

Mit 100 Bildern nach Zeichnungen von E. Bödigheimer .
Neubearbeitung der Geschichtsbilder von Prof . M. Müller -
Tiss ot nach dem neuen Lehrplan für badischeVolksschulen .

Kartoniert 80 Pfg .



Carl Winter ' s Universitätsbuchhandlung in Heidelberg .

Wandkarte von Baden und Württemberg.
Unter Mitwirkung des Hauptl . Adolf Lenz , entworfen
und gezeichnet von Bruno Urban . Format 170 : 135 em .
In 7 Farben . Aufgezogen auf Leinwand , mit runden Stäben ,

Osen zum Aufhängen und Wachstuchschutz . 22 Mk.

Schulkcarte von Baden und Württemherg
im Format 40 : 50 em , aufgezogen auf Leinwand . Un⸗
zerschnitten zweimal gefalzt . 50 Pfg .

Die Schulkarte ist auf mechanischem Wege nach
der Wandkarte verkleinert und entspricht daher in allen
Teilen dieser .

Eine Geographie von Baden für Schulen an Hand
der Lenz - Urban ' schen Karte von Prof . Dr . Ph . Muckle
am Heidelberger Lehrerseminar befindet sich in Vor -

bereitung !

Geographische Charakterbildeß
AllS Baden.— — — — von Hans Kamlah - München ( For -
mat 00 . 85 em) mit Textheft : Baden , eine Landeskunde
in geographischen Charakterbildern von E. Hörle . IV,
77 Seiten . Bilder und Text zusammen 20 Mk. Atl
gezogen auf Leinwand mit Stäben 25 Mk.

Blatt I. Heidelberg . 2. Der Durchbruch der
Donau durch den jura ( bei Schlob Werenwag )
3. Baden - Baden . 4. Bärental u . Feldberg . 5. Meers⸗
burg und der Bodensee . Einzeln unaufgezogen je 5 Mk.
aufgezogen auf Leinwand mit Stäben je 6. 50 Mk. Ver
kleinerte Probebilder stehen auf Wunsch zum Preise von
50 Pfg . für 5 Bilder zur Verfügung . Bei Anschaffung der
großen Bilder wird dieser Betrag wieder gutgeschrieben .
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Carl Winter ' s Universitätsbuchhandlung in Heidelberg.

Für Lehrer - und Schülerbibliotheken :
Bilderatlas zur Badisch - pfälzischen Geschichte . Mit
Unterstützung des Großh . Badischen Ministeriums der

Justiz , des Kultus und Unterrichts , sowie des Großh . Bad .
Oberschulrates bearbeitet von Karl Wild . Ein Pracht -
band mit 329 Bildern auf 80 Tafeln , elegant geb . 4 Mk.

Clemens Brentano , Chronika eines fahrenden
Schülers . Fortgesetzt und vollendet von A. von der Elbe .
Illustrierte Ausg . Mit Bildern , Buchsechmuck und Einband -
deckenentwurf von Fr . Hein , Leipzig . In Leinw . geb . 6Mk .
Billige Ausgabe . Mit einem Titelbilde „ Die Laurenburger

Els “ von Ludwig Richter . Zehnte Aufl . Kartoniert 2 Mk .

Denlwürdigkeiten d. Markgrafen Wilhelm v. Baden .
Herausgegeben von der Bad . Historischen Kommission .
Bearbeitet v. Karl Obser . Band l. 17021818 . Mit einem
Porträt und zwei Karten . Geheftèt 14 Mk. , in Halbfranz
geb . 17 Mk. — Das ganze Werk ist auf drei Bände ver -
anschlagt , der zweite Band befindet sich in Vorbereitung .

Alfred Dove , Grossherzog Friedrich von Baden
als Landesherr und deutscher Fürst . Kart . 1. 20 Mk.
In Leinen gebunden 2. 20 Mk.

Erinnerungen aus dem Hofleben , von Karoline von
Freystedt . Mit zwei Bildern der Markgräfin Amalie von
Baden . Herausg . v. Karl Obser . Geh . 5 Mk. , geb . 6 Mk.
Fürstenausgabe auf Büttenpapier in Ganzleder 12 Mk.

MaxEyth , Im Strom unserer Zeit . 3 Bde . Lehrjahre .
— Wanderjahre . — Meisterjahre . jeder Band mit vier farb .
und 32 schw . Bildern . Geh . je 5 Mk. , in Leinw . geb . je 6Mk .



Carl Minter' s Universitätsbuohhandlung in Hleidelberg .

Das ganze Werk in drei Halbfranzbänden geb . 20 Mæ.

Vom ersten Bande , von Max Eyth ' s „Iim Strom unserer
Zeit “ erschien ein von O. Hübner besorgter Auszug

unter dem Titel : Lenrjahre. 96 S. In Leinw . geb . 60 Pig.
Max Eyth , Der kampf um die Cheopspyramide.

Eine Geschichte und Geschichten aus dem Leben eines “
Ingenieurs . 10. /12 . Tausend . Zwei Bände . Geheftet 6 Mk .

Ii 2wei Leinw . - Bd . geb . mit Deckenentwurf v . F. Hein 8SMk. 5 1
Max Eyth , Feierstunden . Dritte stark vermehrte Aufl. lteb

In Leinwand gebunden 5 Mk. Hebes

Der Feldzug der Grossherzogl . Badischen Truppen
unter Oberst Freiherrn Karl von Stockhorn gegen
die Voralberger und Tiroler 1800 . Nach archiva -

lischen Quellen von Fr . von der Wengen , herausg .
von Freiherrn O. von Stockhorn . Mit zwei Bildnissen
und einer Karte . Geh . 8 Mk. , in Halbfranz geb . 10. 50 Mk.

Kuno Fischer , Goethes Faust . Band I: Die Faust -
dichtung vor Goethe . Band II : Entstehung , Idee und

FComposition des Goetheschen Faust . Band Ill : Die Er -

Eklärung des Goetheschen Faust nach der Feihenfolge
seiner Szenen . I. Teil , Band IV : dasselbe . II. Teil. Bd. I
und II geh . je 4 Mk. , geb . in Leinwand je 5 Mk. , in Halb
franz je 5. 50 Mk. Band III und IV geheftet je 7 Mk. , ge
bunden in Leinwand je 8 Mk. , in Halbfranz je 8. 50 Mk. “

M. Föhrenbach , Aus vergangener Zeit . Erinnerungst
blätter . Geh . 4 Mk. , elegant in Leinen geb . 5 Mk.

Geschichte der Badischen Truppen 1800 im Feldzug
der Französischen Hauptarmee gegen österreich
von Karl von Zech und Friedrich von Porbeck .
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Carl Winter ' s Universitätsbuchhandlung in Heidelberg.
Herausgegeben von Rudolf von Freydorf . Mit 17 Ge -

fechtsskizzen , einer Ubersichtskarte und sieben Porträts .

Geheftet 10 Mk. , in Halbfiranz gebunden 12. 50 Mk.

Griechenlyrik - Römerlyrik in deutsche Verse übertragen
Von J. M. Stowasser . Zwei Bände in Pappband .

zeichnung von Franz Hein . 5 Mk.

J . Haas , Frankreich , Land und Staat . In Leinwand
gebunden 4. 20 Mk.

Hebels Alemannische Gedichte Auf Grundlage der

Heimatsmundart des Dichters für Schule und Haus
herausg . von Otto Heilig . In Leinwand geb . 1. 20 Mk.

Hleilenische Sänger . In deutsch . Versen von K. Preisen -
danz und Franz Hein . Mit Zeichnungen von Franz

Jein . Kartoniert 1 Mk.

v . Hoffmeister , Aus Ost und Süd . Wanderungen
und Stimmungen . Mit 62 Abbildungen . Schön geb . 3 Mk .

tienrik Ibsen , sein Werk , seine Weltanschauung.
sein Leben , von J. Collin . Geheftet 9 Mk, in Leinw .

gebunden 10 Mk.

Ernst Krieck , Persönlichkeit und Kultur . Kritische

Grundlegung der Kulturphilosophie . Geheftet 6. 60 Mk.
In Leinen gebunden 8 Mk.

Icnharles Julius Kullmer , Pössneck und Hermann
und Dorothea . Mit zahlreichen Abbild . Kart . 1. 50 Mk.

8 Mertz , Georg , Das Schulwesen der deutschen

Neformation im 16. Jahrhundert . Geheftet 16 Mk . In
fein Halbfranz gebunden 18 Mk.



Carl Winter ' s Universitätsbuchhandlung in Heidelberg.
80 — —

Neujahrsblätter der Bad . Historischen Kommission .
Neue Folge , Heft 115 . 4898 1912 ) . Gt 8 Preis
jeden Heftes Mk. 1. 20.

‚

Inhalt : Heft 1. von Weech , Römische Prälaten am deutschen Rhe
— 2. Gothein , Johann Georg Schlosser . — 3. Beyerle , Konstanz im 6
30jährigen Krieg . — 4. Albert , Baden 1803 1806 . — 5. Kilian , Sa-
muel Friedrich Sauter . — 6. Finke , Konstanzer Ronzil . — 7. Panzer -
Heldensagen im Breisgan . — 8. Fabhricius , Besitznahme Badens durch
die Römer . — 9. Hauck , Rupprecht der Kavalier , Pfalzgraf bei Rhein .

— 10 . Gothein , Der Breisgau unter Maria Theresia und Josef II.
11. Pfaff , Der Minnesang in Baden . — 12. Baas , Mittelalterliche Ge-
sundheitspflege in Baden . — 13. Gothein , Die Badischen Markgraf .
schaften im 16. Jahrhundert . — 14. Sauer , Die Anfänge des Christen -
tums und der Kirche in Baden . — 15. Andreas , Baden nach demWiener Frieden 1800 . 8

Das geltende badische Recht . Herausgegeben von
Mitgliedern der Heidelberger juristischen Fakultät .

Band 1. Badische Ausführungs - und Spezialgesetze
über bürgerliches Recht und Verfahren . In Leinen geb
Mk. 4. 60.

— Nachträge bis zum 31. 12. 1010 . In Leinen geb . 2 Mk.
Band 2. Die staatsrechtlichen Gesetze Badens ei .

schließlich der Kirchengesetzgebung . In Leinen 356) 530 Mk.

Bemerkenswerte Bäume i im Grossherzogtum Bade
Forstbotanisches Merkbuch) von Ludwig Klein . Mit.
214 Abbildungen nach photographischen Naturaufnahmer
Herausgegeben mit Unterstützung des Grosshèrzoglichen
Ministeriums der Justiz , des Kultus und Unterrichts . InLeinwand gebunden 4 Mk.

Henry Thode , Böcklin und Thoma Acht Vortrã
über Neudeutsche Malerei , gehalten für ein Gesam
Publikum an der Universität zu Heidelberg . Kart . 3 MI
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Carl Winter ' s Universitätsbuchhandlung in Heidelberg.

Sammlung naturwissenschaftlicher Taschenbücher .
Auf der Jubiläums - Ausstellung in Mannheim mit silberner

Medaille ausgezeichnet .

1. Taschenbuch der wichtigeren essbaren und
giftigen Pilze Deutschlands , Osterreichs und der
Schweiz nebst allgemeinen für den Pilzireund nütz “
lichen Bemerkungen von P. Sydow . Mit 64 Tafeln
in Dreifarbendruck nach den von M. Messin nach der
Natur in O1 gemalten Originalen . In Leinwand geb .
Mk. 4. 50.

2. Alpen - Flora der Westalpen von G. Senn . Mit
144 farbigen Tafeln nach am Standorte gemalten
Aquarellen von C. Kastner und 151 Textabbildungen ,
In Leinwand gebunden Mk. 5 . —

3. Nutzpflanzen der Landwirtschaft u. des Garten -
baues von Ludwig Klein . Mit 100 farbigen Tafeln
nach den von Frl . Sofie Ley nach der Natur gemalten

Aquarellen und Is einfarbigen Abbildungen . In Leinw .
gebunden 3 Mk.

4. Unsere Waldbäume und Sträucher von Ludwig
Klein . Mit 100 Tafeln in Dreifarbendruck nach Aqua⸗
rellen von M. Schroeèdter , In Leinwand geb . 3 Mk.

Bd. 5. Waldblumen und Farne und Bd . 6 Wiesen⸗
pflanzen befinden sich im Druck .

Rudolf Sillib , Schloss u. Garten in Schwetzingen .
Mit zahlreichen Abbildungen und zwei Tafeln . Kärt . 2 Mk.

Tagebuch Joseph Steinmüllers über seine Teilnahme
am russischen Feldzuge . Herausgegeben von Prof .
Dr . Karl Wild . Mit vier Ahbildungen und einer Karte .

Geheftet 1. 20 Mk.



Varl Winter -s Umversitetsbuchhandlung
in Heidelberg .

Erieärich Altred S Mönch und Pnilister.
Kulturprobleme im deutschen Geistesleben der letzten

zwei Jahrhunderte . Sieben Vorträge zum Verständnis
der Kulturfragen unserer Gegenwart . Geheftet 3 Mk. , in

Pappband 4 Mͤk.

Ineinrich Vvierordt , Gedichte . Oehettet s Mk.,ge - 4 *

4 Mk.

—Ausgewählte Dichtungen . Mit Vorwort von Ludwig
Fulda . Umschlagzeichnung von Franz Hein . Kart . 1 Mk.

—Deutsche Hobelspäne . Stoßseufzer und Stammbuch - 1
blätter . In Pappband 1. 50 Mk.

Heinrich Vierordt , „ Das Profil eines deutschen Pieiters
Gezeichnet zu seinem 50. Geburtstage von Heinrich .

Lilienfein . Mit Bildnis des Dichters . Kartoniert 1 Mk.
Karl Vossler , Die Löttliche Komödie . Entwicklungs⸗

geschichte und Erklärung . Zwei Bände in vier Teilen .
leder Teil kartoniert 5O Mk. In zwei Halb -Pergament - ⸗

bände gebunden , mit Deckenzeichnung von Professor
Franz Hein . 22 Mk.

Jakob Wille , Bruchsal. Bilder aus einem SeistRe
Staat im 18. Jahrhundert . Zweite Auflage . Mit acht

Ab-⸗ 4
bildungen . Geheftet 2 Mxk.

Albert Zacher , Italien von Heute . Im Jahre Leine 3

50 jährigen Jubiläums . Gebunden 8. 80 Mk.

Leo Ziegler , Neue Rätsel für Gross und keiein.
Geheftet 1. 20 Mk. , gebunden 2 Mk.

Ausführliche Verzeichnisse über Geschenk -

postfrei zur VMerfügung .

literatur stehen auf Wunsch kostenlos und
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Instrumente 1 0 an allen ,jeder Art und 55 für ie auch nicht von
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Monatelang

auf Probe !

eerrdia Jugendſchriße
Preis elegant gebunden & Band 1,20 Mk .

Band 1 —5 ſind zurzeit vergriffen .
„ 6: Minra , Vineta oder Wiedergefunden am Eitern⸗

hersen . ll . Rufl .

„ 7: Siegemund , Richard , Glockenblumen .

„ 8: Partmann , Ph. , Die Wege des Berrn ſind wunder⸗
bar .

„ 9: Troll - Boroskyäni , J. , Die Schule des Cebens . In
Pflicht und Treue .

„ 10 : Poffmann , J. J , Die Berghauptener Rohlen⸗
gräber .

„ 11: Peerdorf , A. , Der treue Blondell .

„ 12 : Anweiler , S. G, Summ - Summ . Gottes Mühilen
mahlen langſam .

„ 13 : Partmann , PDh, Das Förſterhaus . Der Ameri⸗
kaner .

„ 14 : Partmann , Ph. , Verloren und Wiedergefunden .
Wie der Peterle zum Peter geworden iſt .

Bühl ( Baden ) . Ronkordiq R . - G .

EECECCCCCCCGCC·C . .
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Manufaktur - und Mode - Waren
en gros und en detail

Trauer - Waren und Trikot - Leibwäsche

Damenkleiderstoffe
für Promenade , Gesellschafit und Haus .

Herrenkleiderstoffe für Anzuge und paletots bei

Joh “ Steltz , Karlsruhe
Spezial - Geschäft für Talare und Barette

( Amtstrachten )
für Geistliche , Juristen und Professoren .

Elegante Anfertigung von

Talaren und Roben
nach vorgedruckter Maßanleitung ,
die nur auszufüllen ist , zu billigsten

Preisen .

Beste Ausführung garantiert .
Spfeiskurante und Ruster franko 2ur Ausicht .

Empfohlen als Bezugsquelle von sehr vielen Seiten , insbesondere vonHerrn Geheimrat Exzellenz D. Helbing , Präsident des Ober -kirchenrats in Karlsruhe
5 Prälat Schmitthenner in Karlsruhe
5 ＋ Prälat a. D. D. Oehler in Karlsruhe
85 ＋ Prälat a. D. D. Doll in Karlsruhe
5 7 Prälat a. D. D. Schmidt in Karlsruhe
5 Geh. Oberkirchenrat D. Zäringer in Karlsruhe
2 Oberkirchenrat Mayer in Karfsruhe
7 ＋. Oberkirchenrat B. Reinmuth in KarlsruheSeh. Regierungsrat Lacher in Karlsruhe
8 Großh . Regierungsrat Dr. Hecht in Karlsruhe
3 ＋ Pfarrer Hecht in Blankenloch
9 ＋. Piarrer Hesselbacher a. D. in Karlsruhe
3 Dekan Haag in Weiler

Dekan Ludwig in Baden - Baden
5 Stadtpfarrer Hitzig in Mannheim
55 Dekan Meyer in Burlach

Dekan Gottschall in Bergzabern u. vielen anderen Herren .
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Goldene

Klassiker - Bibliothek
Pempels Klassiker - Husgaben

in vollständig neuer Bearbeitung und Ausstattung
iſt anerkannt die beſte aller

Klaſſiker⸗Bibliotheken :

in dieſer Preislage . Die Vorzüge ſind :

Vollſtändige Neubearbeitung
Umfangreiche Einleitungen
Ausführliche Biographien
Erklärende Anmerkungen
Abſolute Korrektheit
Holzfreies unvergilbbares Papier
Großer deutlicher Druck
Porträts in Kupfergravüre
Dichterhaudſchriften
Gediegene Einbände .

Laſſen Sie ſich beim Ankauf von Klaſſikern ſtets die
„Goldene Klaſſiker⸗Bibliothel “ vorlegen . Ausſtattung
und Preis wird Sie ſicherlich veranlaſſen , unſere

Klaſſiker zu kaufen .
Wegen ihrer erläuternden Einleitungenu erklären⸗

den Anmerkungen ſind unſere Klaſſiker⸗Ausgaben
die brauchbarſten u . wertvollſten

für die Schule .
— ꝛU —
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Arteile von Pädagogen

Wirkl . Geh. Oberregierungsrat Dr. Adolf Matthias ( in
der Monatſchrift für höhere Schulen ) . Die deutſche Schule
und das deutſche Haus muß für eine ſolche Gabe dankbar ſein.

Rektor W. Przygodda ( in der Deutſchen Schulzeitung ) .
In dem heißen Wertſtreit , der jetzt um billige Klaſſeker⸗Ausgaber
entbrannt iſt, gebührt der „Goldenen Klaſſiker⸗Bibliothek“ der Preis .

Studienrat Profeſſor Dr. Hermann Anbeſche
Zeitſchrift für den deutſchen Anterricht ) . 2 e
Preis bei ſolcher Leiſtung wird von anderer Seite zweifellos
übertroffen.

Rektor Kleff ( in der Pädagogiſchen Woche) . Zu betonen
iſt noch die äußere Ausſtattung , die bei dem billigen Preiſe doppelt
auffällt .

Oberlehrer Dr. ph. Karl d' Eſter ( in der Academia ) . Die
bisher erſchienenen Bände machen ihrem Namen Ehre; nicht nur
das ſchmucke rote Gewand iſt reich mit Gold verziert, auch der
Inhalt iſt, was die Korrektheit der Texte wie den biographiſchen
und erläuternden Teil angeht, von keiner deutſchen Ausgabe eines
anderen Verlages übertroffen .

Gütersloh , Evangeliſches Schulblatt . Die Verlagshandlung
hat hier etwas Außerordentliches geleiſtet.

Heidelberg , Badiſche Sehulzeitung . Es ſcheint dieſe
„Goldene Klaſſiker⸗Bibliothek “ berufen zu ſein, im Kampfe gegen
die Schundliteratur eine eutſcheidende Rolle zu ſpielen.

Leipzig , Neuphilologiſche Blätter . Die den einzelnen
Teilen beigegebenen Einleitungen verraten den wiſſenſchaftlich
genauen Herder⸗Forſcher.

Mülhauſen i . E. , Elſaß⸗Lothringiſche Schulzeitung .
Die „Goldene Klaſſiker⸗Bibliothet“ übertrifft alles bisher Gebotene,
ſowohl an Billigkeit, als auch betreffs Inhalt und Ausſtattung .

Nürnberg , Bayeriſche Lehrerzeitung . Ein ſchöneres Ge⸗
ſchenk als einige Bände aus der „Goldenen Klaſſiker -Bibliothek“
können wir uns nicht denken.

3

Profeſſor J . B. in B. Ich kann es kaum begreifen , wie
etwas ſo Gediegenes für ſolch erſtaunlich billigen Preis hergeſtellt
werden kann.

Profeſſor Dr. E. in E. Ich bin überzeugt, daß die „Goldene
Klaſſiker⸗Bibliothek “ ſämtliche Klaſſikerausgaben aus dem Felde
ſchlagen wird.

Profeſſor Dr. O. F. in B. Eine wahrhaft nationale Tat.
EFFEFTTTCCTFCTTTTTTTTTTTTTTTTVTT

„Goldene klassiker⸗Bibliothek“ Deutsches Uerlagshaus Bong 8 Lo.
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über die „ Goldene Klaſſiker⸗Bibliothek “.
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Direktor Dr. L. in F. Die Klaſſt
gehörenzu denallerbeſten , weilpraktiſch

ſſor R. P. in J.
ge Wiſſenſchaftl

chönheit drin
eine ſittliche und patrio

verdient.

kerausgaben Ihres Verlagesn,billigſten und gediegenſten.
hat in der „Goldenen Klaſſiker⸗t im Verein mit einer aufuſt ein k geſchaffen,un

he Leiſtung gewürdigt zu werden

T. in A. Die,,

K

ilologiſche
der Einleitungen

deneKlaſſiker⸗Bibliothek “1 be Par e
W. in G.

Xcellence der Zukur
Hier muß man unumwunden aner⸗n, daß das Gute bil iſt als das Schlechte.

Profeſſor Dr. W. in K. Es iſt hier der ſtarke und zäheEntſchluß erfolgreich geweſen, unter dem vielen Guten noch Beſſereszu ſchaffen.
in M. Ihre Ar5 sgaben verdienten für die

deutſchen Volkes ein Volksbuch zu werden

Profeſſor F. W. in T. Sie haben mit
Klaſſiker⸗Bibliothek“ eine geradezu ideale Volksaus

Profeſſor E. G. in F. Icd
zur Verb ing zu verhelfen, die e ſolche vor allen anderen injeder Beziehung verdienen.

8

ſein, Ihren Büchern

Stadtſchulinſpektor G. in §. Ihre „Goldene KlaſſikerBibliothek “ ver bedingt empfohlen zu werden, namentlichauch zum Gebrauch in den Schulen.
Profeſſor Dr. L. H. in G. Gutes Pſind in der Zeit der überhandnehmenden Ku

genug anzuſchlagen.
Oberlehrer

ier und guter Druck
zſichtigkeit nicht hoch

in H. Ich geſtatte mir hinzuzufügen, daß ichin Ihrem Unte n das wertvollſte M
die Schund⸗ und nutzliteratur erblicke.

Seminar⸗Oberlehrer §H. in N. Halte Ihre „Goldene Klaf⸗ſiker⸗Bibliothek“ für das Zweckmäß
Seminariſten zur Anſchaffung empfe

Dr. A. N. in B. Da ich ſel
gebe, weiß ich
daß Ihre Au
ra ſcht hat.

Profeſſor Dr. K. Sch. in H. Die äußere Ausſtattung erhebtre Ausgaben über teurere. Die Bände ſind ſehr handlich, derarfe, ſchwarze Druck auf gutem, weißem Papier entſpricht denAnforderungen der Geſundheitslehre .
— —

eittel im Kampfe gegen

len kann.
lbſt eine billige Sammlung heraus⸗pier und Einband e

durch ihre Bill
Druck, P zuſchätzenund bekenne,

igkeit und Solidität über⸗

te und Billigſte , was man den
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Arnims Werke . Herausgegeben von Dr . Monty

Jacobs .
J. Lebensbild . Gedichte. Von Volksliedern . Erinnerungen
eines Reiſenden . Briefe . II. Die Kronenwächter . Die Päpſtin
Johanna . III. Halle und Jeruſalem⸗ Die Appelmänner .
Der Stralauer Fiſchzug. IV. Iſabella von Agypten. Frau
von Saverne . Der tolle Invalide auf dem FortRatonneau .
Fürſt Ganzgott und Sänger Halbgott . Die zerbrochene Poſt⸗

„ Die Majoratsherren . Die Verkleidungen des fran
zöſiſchen Hofmeiſters und ſeines deutſchen Zöglings. Der
Pfalzgraf , Ein Goldwäſcher. Anmerkungen .
Teile in 2 Leinenbänden 4 M= EK 4.80. In 2 Halbfranz

6 M = KHK7. 20. Prachtausgabe in 2 Leinenbänden 6 M= K 1. 20.
Prachtausgabe in 2 Luxus⸗Halbfranzbänden 8 M = HE9. 60.

Bürgers Gedichte . Herausgegeben von Dr . Ern ſt
Conſentius .

I. Lebensbild. Gedichte der Ausgabe von 1789. II. Nachleſe
zu den Gedichten. Anmerkungen .

2 Teile in 1 Leinenband 2 M = K 2. 40. In 1 Halbfranzband
3 M K 3. 60. Prachtausgabe in 1 Leinenband 3 M K 3. 60.
Prachtausgabe in 1 Luxus⸗Halbfranzband A M K 4. 80.

Chamiſſos Werke . Neu herausgeg . v. Dr . Max

Sydow .
I. Lebensbild . Gedichte I. II. Gedichte II. III. In drama

her Form: Der Tod Napoleons . Fauſt . Fortunati Glück⸗
ſäckel und Wunſchhütlein . — Überſetzungen : Lied von Thrym
Idylle . Lieder von Radack. Aus Béranger . — Adelberts
Fabel. Peter Schlemihls wunderſame Geſchichte. Vermiſchtes
in Proſa . Anmerkungen .

3 Teile in 1 Leinenband M 1. 75 K 2. 10. In 1 Halbfranzband
M 2. 75 K 3. 30. Prachtausgabe in 1 Leinenband N2
K 3. 30. Prachtausgabe in 1 Luxus⸗Halbfranzband M 3. 50 Kd. 20 .

Chamiſſos Werke ( Vollſtändige Ausgabe ) . Neu

herausgegeben von Dr . Max Sydow .
LIll wie oben. IVV . Reiſe um die Welt. Anmerkungen .

ile in 2 Leinenbänden M3. 50 K4. 20. , In 2 Halbfranzbänden
5. 50 K 6. 60. Prachtausgabe in 2 Leinenbänden M 5. 50

50. Prachtausgabe in 2 Luxus⸗Halbfranzbänden 7M = EK8. 40.
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Eichendorffs Werke . Herausgeg . v. Dr . Ludwig

Krähe .
I. Lebensbild. Gedichte. Julian . II. Ahnung und Gegenwart .
III. Kleinere Novellen : Aus dem Leben eines Taugenichts .

——....
„Goldene Klassiker-Bibliothek“ Deutsches Uerlagshaus Bong 8 Co.
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Schkoß Dürande . Die Entführung .
Dichter und ihre Geſellen . Satiriſche

rbeths Glück und Ende. Viel Lärmen um
war in Libertas und ihr

ſches leben am Schluſſe des XVIII. Jah

Das Marmorbild . Das
Die Glücksritter . IV.

hriften . N

Erlebt
hunderts . elberg. Anmerkungen .

4 Teile in 2 L nbänden M3. 50⸗ K 4. 20. In 2 Halbfranzbänden
M5. 50 = K6. 60 . Prach abe in 2 Leinen bdn. M5. 50 =K6. 60 .
Prachtausgabe in 2 Lux albfranzbänden 7M = K 840 .

Fouqués Werke . Herausgeg . v. Dr . Walther
Zieſemer .

2 832 bild. Gedichte. Undine. Sintram und ſeine Ge⸗
fährten . Das Galgenmännle in. Roſe. II. Der Held des
Nordens . III. Der Zauberring . Anmerkungen .8Teile in 1 Leinenband

8 2 . 50 K 3. —. In 1 Halbfranzbar 1d
M 3. 50 K4. 20. Pra abe in 2 Leinenbänden M 5 . 50
K 6. 60. Prachtausgabe 5 L 8⸗Halbfranzbänden 7 M= K 8S. 40.

Freiligraths Werke ( Lollſtändige Ausgabe ) , .

Heraus gegeben von Prof . Dr . Julius Schwering .
. ild hte 1838. Zwiſchen den Garben . II. Einenntn 1JNeuere politi ſche und ſoziale

Zwei poetiſch In. III. Neue und Neueſte
genddichtunegen. Gedichte und F nte aus dem Nachlaß.Überſetzungen aus dem Franzöſiſchen . V. Überſetzungen

aus dem En iſchen I. Überſetzungen aus dem Engliſchen II(Amerikaniſche Dichtungen) . Übe
niſchen. VI. Der Eggeſterſtein . Au
kungen.

6 Teile in 2 Leinenbänden 4 M⸗= K 4. 80. In 2 Halbfranzbänden
6M = K7. 20 . Prachtausgabe in 2 Leinenbänden 6 M = K7. 20 .
Prachtausgabe in 2 Luxus⸗Halbfranzbänden 8 M = K 9. 60.

G40
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Gellerts Werke . Herausgegeben v. Dr . Fritz
Behrend .

J. Lebensbild . Fabeln und Erzählungen . Geiſtliche Oden und
Lieder. Moraliſche Gedichte. DieBetſchweſter . II. Die ſchwe⸗
diſche Gräfin . Lehren eines Vaters an ſeinen Sohn. Mora⸗Uche Charaktere . Briefe .

Teile, in 1 Leinenband 2 M ⸗ K 2. 40. In 1 Halbfranzband 3 M
K 3. 60. aus gabe in Leinenband 3 M 3360.

borbe in 1 Luxus⸗Halbfranzband 4 M = K 4. 80.

Goethes Werke ( Auswahl ) . Neu herausgegeben
von Privatdozent Dr . Karl Alt in Verbindung
F

oldene Klassiker⸗Bibliothek“ Deutsches Uerlagshaus Bong 8 Co.
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dien I. XII. Studien II. XIII. Studien III. XIV. Auto⸗
biographie. XV. Tagebücher. XVI. Briefe . Anmerkungen .

16 Teile in 6 Leinenbänden 12 M = K 14. 40. In6 Halbfranz⸗
bänden 18 M⸗ K 21. 60. Pracchtausgabe in 7 Leinenbänden

0. Prachtausgabe in 7 Luxus⸗Halbfranzbänden
28 M = K33 . 60 . Erſcheinen 1911. )

Grüns Anaſtaſius ] ! Werke ( Vollſtändige Aus⸗
gabe ) . Herausgegeben

Lon
8 Dr . Eduard

Caſtle . (
e
Teil M unter Mitwirkung von Dr . Jvan

Priſareiß)8 : Der letzte Ritter . Spa⸗
Schutt . II. Lyriſche
Gedichte. III. Lyriſche Dich⸗

u der Letzte Nachleſe. IV. Cpiſche
Nibel

55 im Frack. Pfaff vom ublenbernNachdichtungen : Volkslie Krain .Lremit auf der Sierra N Auf⸗
Erſte Abteilung . Literatur . Zweite Ab⸗

Anmerkungen .
nden 6 M = K 7. 20. In 3 9. . 80

rachtausgabe in 3 Leinenbänden 9gM = K 10. 80.
gabe in 3 Lu albfranzbänden 12 M⸗ 14. 40.

Gutzkows Werke . Herausgegeben v. Reinhold
Genſel .

J. Lebensbild . Aus
15 55 Savage . II. Werner .

Zopf und ch Das Urbild des Tartüffe . III. Uriel
Acoſta. 60101 Ella Roſe. 0 D

rgange ne Tage V. Die Selbſt⸗ie Kurstauben . Nihiliſten. Der
Fugendgeſe chichte ( Der Zauberer von

r Knabenzeit . VIII. Kleinere
aſtani 3 Predigt1 8 . Ka⸗

Ver gangen⸗licke aufmein

6 Teile in 3 Leine
9M⸗ KI0 . 80 .
Prachtaus

erSadduzäer

Leben. X. 2 e. XI. Aufſätze zurKulti J Reiſerenbrlk⸗ WII. Vom Baum
der Anmerkungen .
Teile in 4 Leinenbänden 8 M = K 9. 60. In 4 1
M K 14. 40. Pracht abe in 4 Leinenb ünden 5Halbfranzbdn . 16 M⸗ 619. 20.

Halms s [Friedrich] Werke . Herausgegeben von
Dr. Rudolf Fürſt .

üjn
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1. Lebensbild . Gedichte. Griſeldis . Der Adept. Camoens.
Imelda Lambertazzi . II. König und Bauer . Der Sohn der
Wildnis. Verbot und Befehl. III. Der Fechter von Ravenna .

55
Begum Somru . König Wamba. IV. Das Auge

Gottes. Die Marzipan⸗Liſe . Die Freundinnen . Das Haus
an der Veronabrücke. Anmerkungen .

4 Teile in 2 Leinenbänden 4 M = K 4. 80. In 2 Hal bfranzbänden
6M = K7. 20 . Prachtausgabe in 2 Leinenbänden 6 M= K7. 20 .
Prachtausgabe in 2 Luxus⸗Halbfranzbänden 8 M = K9. 60 .

Hauffs Werke ( Vollſtändige Ausgabe ) . Heraus⸗

gegeben von Dr . Max Dreſcher .
I. Lebensbild. Gedichte. Märchen - Almanache . II. Mitteilungen
aus den Memoiren des Satan . III. Der Mann im Mond .
IV. Lichtenſtein. V. Novellen. VI. Phantaſien und Skizzen.
Aus dem Nachlaſſe. Anmerkungen .

6 Teile in 2 Leinenbänden M3 . 50 K 4. 20. In 2 Hal bfranzbänden
M 5. 50 K 6. 60. Prachtausgabe in 3 Leinenbänden 7 NM=
K8. 40. Prachtausgabe in 3 Luxus⸗Halbfranzbänden 10 M=K12 . —.

Hebbels Werke und Tagebücher . Herausge⸗

geben von Dr . Theodor Poppe .
I. Lebensbild. Gedichte. Mutter und Kind. II. Judith . Geno⸗
veva. er Diamant . III. Maria Magdalene . Ein Trauer⸗
ſpiel in Sicilien. Fulia . Herodes und Mariamne . Der Rubin.
Michel Angelo. IV. A Bernauer . Gyges und ſein Ring.
V. Die Nibelungen . Demet VI . Moloch. Kleinere dra⸗
matiſche Fragmente . hlende Werke. Erzählungen
und Novellen. Autobiographiſches. Reiſeeindrücke. VIII. Aſthe⸗

—10 und kritiſche Schriften : Zum eigenen Schaffen. über
rama und Theater . Über Lyrik und Lyriker. Vermiſchte

tze und Aphorismen über Literatur , Kunſt u. a. Charak⸗
teriſtiken. IX. X. Tagebücher. Anmerkungen .

10Teile in 5 Leinenbänden M7. 50 , 9. — In 5 Halbfranzbänden
M 12. 50 K 15. —. Pracht 5Leinenbänden 15 M
K18 . —. Prachtausgabe in 6Luxus - Halbfranzbänden20 M= K 24 . —.

Heines Werke ( Vollſtändige Ausgabe ) . Heraus⸗

gegeben von Dr . Hermannn Friedemann , Dr .
Helene Herrmann , Dr . Erwin Kaliſcher , Dr .
Raimund Piſſin , Dr . Veit Valentin .

I. Lebensbild . Buch der Lieder. II. Neue Gedichte. Roman⸗
zero. III. Nachleſe zu den 38 IV. Atta Tr Deutſch
land, Ein Wintermärchen . V. Almanſor. Ratcliff . Doktor
Fauſt . Die Göttin Diana . VI. Der Rabbi von Bacherach—

„Goldene Klassiker⸗Bibliothek“ Deutsches Uerlagshaus Bong 8 Co.

FFBFB(C(c IIII

He



tiniſche Nächte. VII. Reiſebilder . 1. u. 2. Teil. VIII. Reiſe⸗bilder. 3 Teil. Gedanken und Einfälle . IX. Die Romantiſche Schule. Zur Geſchichte der Relligion und Philoſophiein Deutſchland . X. Elementargeiſter . Die r im ExilShakeſpeares Mädchen und Frauen . XI. Franzöſiſche Maler .Über die franzöſiſche Bühne. Vorreden und Einleitungen . Re⸗zenſionen . XII. über Polen .
Fyanzöſiſche Zuſtände . Briefeaus Berlin . XIII. Lutezia. XIV. Ludwig Vörne. Kleinere

Invektiven . XV. Geſtändniſſe . Memoiren . Kleinere bio⸗graphiſche Dokumente. Anmerkungen
15 Teile in 4 Leinenbänden 6 M=KT . 20. In 4 4 .10, M F 12. —. Prachtausgabe

4ü
5 Leinenbänden M 12. 50K 15 . —Prachtausgabe in 5 albfranzbdn . M17 . 50 K2ᷓ

Herders Werke . Neu herausgegeben von Prof .Dr . Ernſt Naumann .I. Lebensbild . Fragmente über die neuere deutſche Literatur .II. Kritiſche Wälder. Von deutſcher Art und VonAhnlichkeit der mittlern engliſchen und deutſchen Dichtkunſt.III. Ideen zur Philoſophie der Geſchichte der Menſchlhheit.Teil . IV. Ideen . 2. Teil. V. Ideen . 3. Teil. VI. Ideen4. Teil. VII. Volkslieder . VIII. Der Eid Anmerkungen .8 Teile in 3 Leinenbänden 6 M = K7. 20 . In 3 Halbfranzbänden
55

M= E 10. 80. Prachtausgabe in 3 Leinenbänden 9M=E 10 . 80 .Prachtausgabe in 3 Luxns⸗Halbfranzbänden 12 M KH14. 40.

Herweghs Werke ( Vollſtänd . Ausgabe ) . Heraus⸗

U.
den Memoiren des Herren von Schnabelewopski. Floren⸗

—

I..
gegeben von Dr . Hermann Tardel .

I. Lebensbild . Gedichte eines Lebendigen. II. Gedichte undritiſche Auffätze aus den Jahren 1839 und 1840. III. NeueGedichte. Anmerkungen .
3 Teile in 1 Leinenband 2 M 2. 40. In 1 Halbfranzband3M = KEK3. 60. Prachtan
Prachtausgabe in 1 Lux

abe in 5 Leinenband 3 M = K 3. 60
Halbfranzband M= K 4. 80.

Hoffmanns [ E. T. A. ] Werke ( Tollſtändige
Ausgabe ) . Neu hedausgegeben von Profeſſo
Georg Ellinger .

L. Lebensbild . Phantaſieſtücke in Callots Manier . II. DieElixiere des Teufels . III. Nachtſtücke. IV. Leideneines Theaterdirektors . Klein Zach VI —
pionsbrüder . IX. Lebensanſichten de 6 85 X. Prin⸗zeſſin Brambilla . Meiſter Floh. XI. Letztzte Erzählungen J.XII. Letzte Erzählungen II. XIII. Muſikaliſche Schriften J.XVV. Muſitaliſche Schriften II. XV. Vermiſchte SchriftenD Anmerkungen .

——
0 1*

or Dr .

D Sera⸗
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15Teile in ö Leinenbänden 10 M= K12 . —. In 5 Halbfranzbänden
15 M=KI18 . —. Prachtausgabe in 7Leinenbänden 21M = E 20.

Prachtausg lbfranzbänden 28 M = K 33. 60.
heinen im Herbſt 1911. )

Hölderlins Werke ( Vollſtändige Ausgabe ) .

Herausgegeben von Dr . Marie Joachimi⸗ - Oege .
I. Lebensbild . Gedichte. II. Hyperion . III . En 8
IV. Die Trauerſpiele des Sophokles . Theoretiſche 8

Anmerkungen
4Teile in 1 Le and M 2. 50 K 3. —. In 1 Halbfranzband
M3. 50 K4 . 20 . Prachtausgabe in 1 Leinenband M3. 50 K4 . 20 .

Prachtausgabe in 1 Luxus Halbfranzband M 4. 50 K 5. 40.

Immermanns Münchhauſen ( darin der Ober⸗
hof ) . Neu herausgegeben von Prof . Dr . Werner

Deetjen .
I. Lebensbild. Mü
haufen. 3. und 4. T

2 Teile in 1 Leinenba band 3 M

K 3. 60. Pracht K 3. 60.

Prachtausgabe in 1 Luxus⸗Halbfranzband 4 M K 4. 80.

Jean Pauls Werke .

Dr . Karl Freye .
I. Lebensbild. Fälbels

III

————

——

-——

Hund 2. Teil. II. Münch⸗

nach Flätz. 1
Anmerkungen .
Teile in 3 Leinenbänder In 3 Halbfranzbänden

P9NM = H 10. 80. Prac enbänden 9M = K10. 80 .

Prachtausgabe in 3 Luxu übfranzbänden 12 M ⸗=K 14. 40.
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Jean Pauls Werke Erweiterte Ausgabe ) .

Neu herausgegeben von Dr⸗ Eduard Berend

und Dr . Karl Freye .
1 VII. Vn. der

hungs
örſchule
rEr

Anmerkungen .
10 M NK12.

abe in 5 Leinenb
Luxus⸗Halbfranzbänden 20 M
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Kleiſts ( Heinrich v. ] Werke . Herausgegeben
von Prof Dr⸗ Gilow , Dr . Willy
Manthey , Dr . Wilhelm

2084boolde . Mit einer
Biographie von Dr. Adolf Wi lbrandt.

mann
ählungen.

Briefe . Anmerkungen .
K4 . 20 . In 2 Halbfranzbänden
be in 2 Leinen n M5. 50
Halbfranzbänden 7 M⸗= K 8. 40.15 Werke . Neu herausgegeben von

Dr . ſt a Wel ldler⸗ Steinberg .
en. II. Trauerſpiele . Luſt⸗

0
3. 30.

K 120
Lenaus Werke ( vollſtändige Ausgabe ) . Neueebebe v. Dr . Carl Aus guſt von Bloedau .

narola. Die Albi⸗
e Nachleſe. An⸗

In 1 Halbfranzb and 3 M
nenbänden 5 M = K 6. —

bänden M 6 . 50 = K 7. 80.

S...·...··...
Leſſings Werke Auswahl ) . Neu he rausgeg . von

Privat dozent Dr . Julius Peterſenin ? VerbindungDr . Fritz Budde , Dr . Waldemar Oehlke ,
5 Wal ldemar Olshauſen , Dr . Walther Riez⸗ler , Prof . Dr . Eduard Stemplinger .

mpfon.
10 hanJe

alte Jungfer . den.IV. Briefe ,
Zier ueſte Literatur betreffend .Hamburgiſche Dramaturgie . VI. Ernſt und Falk.1

¹

Die Erziehung des Menſchen⸗ hlechts. Anmerkungen .

„Goldene Klassiker-Bibliothek“ Deutsches Uerlagshaus Bong 8 Lo.— — — — . . . . . . . .
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6 Teile in 3 Leinenbänden ?
M 7. 50 KK9. —. Prachtar
Prachtausgabe in 3 Luxus

* 8 8
Ludwigs Werke . Herausgeg . von Dr . Arthur

Eloeſſer .
J. Lebensbild . Gedichte . Die

Heiterethei und ihr Widerſpiel .
II. Zwiſchen Himmel und Erde. Die wahhrhaftige Geſchichte
von den drei 2 einem alten ulmeiſterleben .
Maria . III. Der 8 Fräulein von Scuderi. Die
Makkabäer. Agnes Bernauerin . IV. Dramatiſche Stud

4Teile in 2 Leinenbänden M3. 50 =K 4. 20. In 2 Halbfranzbänden
M5 . 50 K6. 60 . Prachtausgabe in 2Leinenbänden M 5 . 50
K 6. 60. Prachtausgabe in 2 Lu albfranzbänden 7 M⸗=K8. 40 .

142 3 lſtändi
3 5

Mörikes Werke ( Vollſtändige Ausgabe ) . Heraus⸗

gegeben von Dr . Auguſt Leffſon .
I. Lebensbild . Gedichte. Idylle vom Bodenſee. II. Lucie
Gelmeroth . Der Schr Der Bauer und ſein Sohn.
Hand der Jezerte .Das Stu rter Hutzelmännlein . Mozart
auf der Reiſe nach Prag . ramatiſches. III. IV. Maler
Nolten. Anmerkungen .

4 Teile in 2 Leinenbänder

M =K 6. —. In 3 Halbfranzbänden
gabein 3 Leinendänden 7M= K8. 40.
lbfranzbänden 10 M ⸗= K12.

6 M = K7. 20. Prachtausgabe in 2 Leinenbä uden 6 M = KK7. 20.
Prachtausgabe in 2 Lux albfranzbänden 8 M = NK9560.

Neſtroys Werke . Herausgegeben von Prof .

Olke
Rommel .

I. Lebensbild. Lumpgz ivagabundus . Zu ebener Erde und
150 Stock. Das Mädl aus der Vorſtadt . Einen Jurx will
er ſich machen. Li geſchichten und achen.
riſſene. II. Judith und Holofernes . heit in K
Der Unbedeutende
Kampl. Anmerkunger

AM = E 4. 80. In 2 Halbfranzbänden

rZer⸗
re ähwinkel.

alte Mann mit der jungen Frau.

M 2 . 50 fK3 . . In 1 HabsfeneTeile in 1 Leinenband 5
M 3. 50= K 4. 20. Prachtausgate in 1 Leinenband M 3 . 50
K 4. 20. Prachtaus gabe in 1 Luxus⸗Halbfranzband M4. 50⸗K5 . 40.

Novalis ' Werke ( Vollſtändige Ausgabe ) . Heraus⸗

gegeben von Dr . He rmann
88 115

I. Lebensbild. Gedichte. II. Die Lehrlinge zu Sais . Heineinrich
von Oſterdins 5

twür III. Fragmente I. IV. Frag⸗
Reiit De e. Anmerkungen .

4 le in 1 Weltene 2 M 1K Halbfranzband 3M
K 3. 60. Prachtausgabe in 1 Leinendand 3 NM K 3. 60.

Frachtausgabe in 1 Luxus⸗Halbfranzband 4 M ⸗=K 4
APP
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Raimunds Werke ( Fwollſtändige Ausgabe ) ,
Herausgegeben von Dr . Rudolf Fürſt .

J. Lebensbild . Der Barometermacher auf der Zauberinſel .Der Diamant des Geiſterköni Das Mädchen aus der Feen⸗welt. II. Moiſaſurs Zaub 0 gefeſſelte Phantaſie .Der Alpenkönig und der Menſchenfeind . III. Die unheil⸗
bringende Krone. Der Verſchwender . Vermiſchte Schriften .
Anmerkungen .

3 Teile in 1 Leinenband M 1. 75 K 2. 10. In 1 HalbfranzbandM2. 75 K 3. 30. Prachtau
K3. 30. Prachtausgabe in 1 Lux

abe in 1 Leinenband M 2. 75
Halbfranzband M3. 50 K 4. 20

Reuters Werke . Herausgegeben von Hans
B. Grube .

J. Lebensbild . Läuſchen un Rimels. II. De Reiſ' nah Belligen .II . Kein Hüſung. NV. Hanne Nüte. V. Woans ik tau ' neFru kamm. Ut de Franzoſentid . VI. Ut mine ſtungstid .VII. Ut mine romtid I. VIII. Ut mine romtid II.IX. Ut mine Stromtid III. X. Dörchläuchtin XI . Mon⸗teechi un Capuletti . Urgeſchicht von Meckelnborg. XII. Schurr⸗Murr . Kleinere Schriften . Wörterbuch . Anmerkungen .
12 Teile in a Leinenbänden 6 M = K 7. 20. In 4 Halbfranzbänden10 M = K 12. —. Prachtausgabe in 5 Leinenbänden M 13. 50K15. —. Prachtausgabe in öLuxu Halbfranzbdn . M17 . 50K 21 . —.
Rückerts Werke ( Auswahl ) . Herausgegeben von
Dr . Edgar Groß und Elſa Hertzer .

L. Lebensbild . Vaterland . II. Liebesfrühling . III. Haus und
Jahr . „ Wanderung . V. Die akamen des Har V.Nal und Damajanti . Sawitri . Roſtem und Suhrab . VII.
Pantheon I: Bauſteine zu einem Pantheon . VIII. Pan⸗theon II: Weisheit des Brahmanen . Anmerkungen .

8 Teile in 3 Leinenbänden 6 M = K 7. 20. In 3 Halbfranzbän⸗den 9gM H10 . 80 . Prachtausgabe in 3 Leinenbänden 9gMK 10. 80. Prachtausgabe in 3 Luxus⸗Halbfranzbänden 12 MK 14. 40.

Schillers Werke ( Auswahl ) . Neu herausgegeben
von Privatdozent Dr . Arthur Kutſcher .

I. Lebensbild . Gedichte. II . Semele. Die Räuber . Fiesko.II . Kabale und Liebe. Don Karlos . IV. Wallenſteins Lager.Die Piccolomini . Wallenſteins Tod. V. Maria Stuart . DieJungfrau von Orleans . Die Braut von Meſſina. VI. Wil⸗helm Tell. Die Huldigung der Künſte. Demetrius . Unter⸗
haltungsſchriften . VII. Überſetzungen : Aus Virgils Aneis.

— — — — — — —
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Iphigenie in Aulis. Szenen aus 9 15 .
beth. Turandot . Der Neffe als Onkel. 1 9
tannicus . Phädra . VIII. über die äſthe
Menſchen. Über naive und ſentimentaliſ ſche
ſchichte des Abfall 1 lande. X.
ßigjährigen Krie kungen.

10Teile in Leinenbänden 6 In 4Halbfranzbän 90
10 M

HK12. —. Prachtausg 5 LeinenbändenM 12. 50 K15. —
Prachtausgabe in 5 Luxus Hlhfrun hünden M 17. 50 fKR21. —.

Schillers Werke ( Vollſtändige Ausgabe ) . Neu

herausgeg . v. Privatdozent Dr . Arthur Kutſcher

X wie bei der XI. 1050 e
CI PhiloſophiWerken und

XV. Hubnenbearbeitungen

Kleinere, Schriften

15Teile in 8 14M
22 26 . 40 . Prachta
K 3 Prachtau abe in 10 Lu

K 16. 80. In 8 Halbfranzbänden
sgabe in 10 Leinenbänden 26 M

8⸗Halbfranzbdn. 36 M=K43 . 20 .

Shakeſpeares Werke . Aberſetzt von A. W. v.

Schlegel und L. Tieck . Mit einer biograph . E

leitung von Rudolf Genée .
König Johann . König

15 Weg0 der Vierte. Teil . 1153 5
König He der Fünfte

Deif I Heinrich der S
Teil. König Richard d IV. König H

Achte. Romeo und Julia . Ein Sommernachtstraum .
lius Cäſar. Was ihr wollt. Der Stur
von Dänemark. D kaufmann von
gefällt. VII. derſpenſtigen Zähmung
um nich L und Luſt. VIII. Coriolanust
mödie Die beiden Veror
Weiber von or U n
X. Antonius und Kleo Maß für von
Athen. XI. König Lear. 5 und Kreſfida. Ende gut,
alles gut. XII. Othello. Cymbelin

12 Teile in 4 Leinenbänden 6 M = K7. 20. In 4 Halbfranzbänden12 be in 5 Leinenbänden M12. 50
Halbfranzbdn. M17. 50 K 21. —.

Stifters Werke . Herausgeben von Prof .
Dr. Guſtav Wilhelm .

SS
„Goldene Klassiker⸗Bibliothek“ Deutsches Uerlagshaus Bong 8 Lo.
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J. Lebensbild : Studien . 1. und 2. Band. II. Studien . 3. und4. Band. III. Studien . und 6. Band. IV. Bunte Steine
1. und 2. Band. V. Erzählungen . VI. Vermiſchte Schriften .2

T
Unmerkun

8 —. In3 Halb
Leinenbänden 2

455052
dalbfranzbänden 10 M

Tiecks Werke . Herausgegeben von Dr . Eduard

Berend . r blonde Eckbert.
er Runenberg .
hantaſien übe

elte Kater.
E

70bember. Das Zauberſchloß . r
Vittoria Accorombona . VI. fiſche Schriften

K5 40. In2 Halbfranzbänden
90

8155
2 Leinenbänden M 6. 50.

bfranzbänden 8M K9 . 60 .
5 to us

abe in2 Luxi

0 *
Ahlands Werke . Herausgegeben von Dr . Ad
bert Silbermann .

Lebensbild. GedichLudwig der Bayer
ſchihre derDichtung und
im Mittelalter . Geſchichte der
und XVI. Jahrhundert . Au der Ablhandlung über „alte hochund niederdeutſche Vol r“. Walther von der Vogelweide.
Über die Sage vom Herzog 3 Anmerkungen .

3 Teile in 2Leinenbänden M3. 50 E 4. 20. Iun2 Halbfranzbänden5 M K 6. — in 2 Leinenbänden 5 M = 6 —
Halbfranzbänden

77 . M K 8. 40.

Wielands Werke . Neu herausgegeben von Dr .
Bernhard von Jacobi .

I. Lebensbild . Geſchichte des Agatbon , 35
Agat II. III. Geſchie he

rserzählungen I.
märchen. Gandalin . Geron der 2 DJ.

Verserzählungen II : in And Gulpenheh.
hach Lolo. Pervonte . Clelia und Sinibald .

von Schwaben.
III. Zur Geel tſchen PPo
kunſt im *

II. Ernſt , Her
at

Geſchichte des
IV. Oberon.irchen. Das

II.
III.

Vogelſang .
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ch. b VII. Göttergeſpräche . An Pſyche. VIII. Ge⸗chte der Abderiten . IX. Nachlaß des Diogenes von Sinope.Aufſfätze. Anmerkungen .
10Teile in 3 Leinenbänden 6 M⸗= K. 20 . InHEe10 . 80 . Prachta
Prachtausgabe in 4 Lux

3 Halbfranzbänden 9 Mbe in 4 Leinenbänden 12 M K 14. 40.HHalbfranzbänden 16 M = K 19. 20.

Bodmer .
IL. Lebensbild . Eine Selbſtſchau. II. Alamontade . JonathanFrock. Die Verklärungen . III. Kleine Urſachen. Der kote GaſtIV. Blätter aus dem Tagebuche des armen Pfarr⸗Vikars vonWiltſhire . Das Loch im A
jahrsnacht . Die Walpurgisnacht . Der Blondin von Namur.Kriegeriſche Abenteuer eines Friedfertigen . Die Bohne. V. Esiſt ſehr möglich. Rückwirkungen oder Wer regiezerbrochene Krug. Herrn Quints Verlobung . Die Nacht inBrezwezmeisl . Das Bein. Hans Dampf in allen Gaſſen.Tantchen Rosmarin oder Alles verkehrt. VI. Die Reiſe widerWillen. Das blaue Wunder. Florette oder die erſte LiebeHeinrichs IV. Di i
Tyrann von Syrakus . DerDer Flüchtling im Jura . Die GNX. Addri 8
Creole. D
XII. D eldweibel. Hermingarda . Das Wirtshaus zu Cran⸗ſac. Die isländiſchen Briefe .Anmerkungen .

12 Teile in 4 Leinenbänden 8M = H 9. 60. In 4 Halbfranzbänden12 M HK 14. 40. Prachtausgabe in 5 Leinenbänden 15 MK18. —. Prachtausgabe in 5 Luxus⸗Halbfranzbdn. 20M K 24 . —

rmel. Abenteuer der. Neu⸗

rt denn ? Der

ç

ie Prinzeſſin von Wolfenbüttel . Agathokles,
eihof von Aarau. VIII.
ndung vonX. Die Roſe von Diſen

öhilhelenen. Der P
Ngrhland.XI. Der⸗

ch im Moose Irrfahrt de

8⁴

Werke . Herausgegeb . von Dr . Hans

Die Liebe der Ausgewanderten .

— — — p ————p —— ———⏑. . . e . . —

Demnächlt gelangen folgende Werke zur Husgabe:
Brentano —Oroſte⸗Hülshoff — Goethe ( Vollſtändige

Ausgabe ) — Grabbe — Hebel — Herder ( Erwei⸗terte Ausgabe ) —Leſſing ( Vollſtändige Ausgabe ) —
Platen — Voß .

3
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